

Ara 1500 korona

HAJDUFÖLD

24. év szeptember 13.

SZOMBAT

Debreczen, VI. evf. (209.)

ELŐFIZETÉSI ÁRA:
HELYBEN ÉS VIDÉKEN EGY ÓRA 35000 K
EGYES SZÁM ÁRA 1500 K.

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
FELELŐS SZERKESZTŐ:
KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
DEBRECEN, PIAC-UTCA 59. SZÁM
TELEFON 3-48. SZÁM.

A kisantant külügyminisztereinek értekezlete Benes politikájának veresége miatt

Megváltoztatják a kisantant politikáját

Prága, szept. 12. A nemzeti demokráta „Moraysko Slesky Dennik” a legmegbízhatóbb forrásra való hivatkozással közli, hogy a kisantant külügyminiszterei a legközelebbi időben, legkésőbb

egy hónap múlva értekezletre ülnek össze.

Ez az értekezlet szükségessé vált, mert Benesnek és ezzel egyben leg-

alább a kisantant egy részének eddigi politikája a Nemzetek Szövetségének mostani ülésezése alatt, különösen pedig Macdonald kijelentései következtében érezhető

vereséget szenvedett.

Nincs kizárva, hogy az értekezlet a kisantant politikájának esetleges frontváltásával foglalkozik.

Győzelmesen nyomulnak előre a marokkói felkelők

Harcok Tetuan előtt — Meghiúsult kommunista lázadás Portugáliában — Georgia szabadságharca a szovjetzsarnokság ellen

(A Hajdúföld tudósítójától.) A külpolitikában egyre tartanak a mozgalmak. Amíg Genében a Népszövetség nyugodtan folytatja ülésezését, addig a világ minden táján dörögnek a fegyverek. Marokkóban a riff-kabilok folytatnak ádáz harcot a spanyol csapatok ellen — Kinában is tovább folynak a harcok. Lisszabonban pedig a kommunisták kísérletet tettek arra, hogy megszeressék maguknak a hatalmat. Ugyanakkor az egyik szovjet köztársaságban, Georgiában is áll a harc. A georgiak ugyanis város csatákat vívnak a szovjet zsarnokság ellen hazáik szabadságáért és nemzeti önállóságukért s amennyiben a harcok továbbra is eredményesen folytatódnak, alapjában rázhatja meg az antibolszevista georgiak esetleges diadala az egész oroszországi szovjet rendszert. Ezekről az eseményekről szóló jelentéseink a következők:

Harcok Marokkóban

Madrid, szeptember 12. Hivatalosan jelentik, hogy három oszlop ma Kula irányába vonult fel és nagyobb ellenséges csapatokkal találkozott. A repülőgépek támogatásával a három oszlop megverte a csapatot. Az ellenség veszteségeket szenvedett, 16 spanyol és 14 bennszülött esett el. Főndak közelében a hadműveletek rendben folynak. A spanyol csapatok gyenge ellenállással találkoznak. A bennszülöttek családjai jórészt duarokba (sátor-csoportok) vonulnak vissza. A Lau folyó mentén levő csapatok hirtelen hajóra szállnak, hogy a Tetuan melletti hadsereget erősítsék. *Ozorio Callad volt miniszter, a Maura-kormány volt tagját riasztó hírek terjesztése miatt letartóztatták.*

A riff kabilok előnyomulása

London, szeptember 12. (Havas) A Reuter iroda jelent, hogy tangeri hírek szerint a riff-kabilok ma Tetuan és Szetsuen között minden dűlőt elfoglaltak. A Tetuant környező magasiatokat bevették és Szetsuent körülzárták.

Georgia szabadságharca

A Daily-Mailnek jelentik Konstantinápolyból: A georgiai ellenforradalmároknak, akik Tiflisz és Batum ellen támadnak, az a céljuk, hogy a bolszevista nyomásnak véget vessenek és ismét visszaszerezze Georgia függetlenségét, amely 1921-ben vesztett el.

A georgiai szabadságharc és a Népszövetség

Genf, szeptember 12. Paul Bancourtnak az a javaslata, amelyben a francia, angol és belga küldöttség arra kéri a nemzetek szövetségének tanácsát, hogy fordítsa figyelmét Georgia helyzete felé és járjon közbe Oroszország és Georgia között, élénk érdeklődést kelt. Azt tartják, hogy a javaslat nem marad gyakorlati eredmény nélkül. Bár a helyzet nehézségeire nézve nem szabad illúziókat táplálni. A georgiai nép szabadságharcát svájci körökben is élénk rokonérzéssel kísérik.

Gyanus mozdulások a litvánia határon

Varsó, szeptember 12. A litván határon nagyobb számú portyázó csapatok verődnek csoportokba, amelyek mindegyike 1000 embert számlál és ezek nagyban zavarják a határvidék biztonságát. Tekintettel a keleti tartományok ukrán és fehérorosz lakosságának lázongására, a kormány új határőrcsapatot szervez, amely egyenként négy zászlóaljából összetett öt dandárból és négy lovasszázadból fog állni. A határvidékre eddig két tábornokot küldtek ki.

Ujabb forradalmi kísérlet Portugáliában

Lisszabon, szeptember 12. (Havas) Polgári és katonai radikális elemek újabb forradalommal kísérleteztek. A zendők megszállták a telefon

központot és ostrom alá vették a hadügyminisztérium épületét. A kísérlet kudarcot vallott, a zendülőket letartóztatták. A fővárosban helyreállott a rend.

Leleplezett összeesküvés Athenben

Athén, szeptember 12. Két tábornokot letartóztattak, mert rájuk bizonyult, hogy a csapatokat függetlenségre lázították. Valamennyi vidéki helyőrségben teljes a nyugalom.

Meggyilkoltak egy fascista képviselőt

Egy kommunista munkás a tettes

Róma, szeptember 12. Ma délelőtt egy Corvin Janos nevű munkás revolveréből négy lövést tett Casalini Arnold fascista képviselőre, akinek két golyó a fejébe fúródott. A merénylő, amikor letartóztatták, kijel-

Teljesen leverték a portugál lázadást

Lisszabon, szeptember 12. (Havas) A kormány ura a helyzetnek. A csapatok visszafoglalták a laktanyát. A forradalmárok menekülnek. A város nyugodt.

Amerikai torpedózúzók Sang-Hai előtt

London, szeptember 12. A Reuteriroda jelentése szerint Sang-Haija újabb 5 amerikai torpedózúzó érkezett.

A pénzügyminiszter beszéde a Népszövetség ülésén

Korányi tájékoztatta a Népszövetséget Magyarország szanalásáról

Genfből jelentik: Báró Korányi Frigyes pénzügyminiszter a Nemzetek Szövetsége közgyűlésének második főbizottságát Magyarország pénzügyi újjáépítéséről a következőkben tájékoztatta:

Mindenekelőtt azokat az állapotokat ismertette, amelyek a népszövetségi kölcsönkötés előtt uralkodtak Magyarországon, majd részletes számadatokkal ismertette Magyarország gazdasági helyzetét. Ez adatok szerint a mezőgazdasági termelés értéke 1911 és 1915 között évi átlagban 1700 millió aranykorona volt, 1920-ban pedig 650 millió aranykorona, a gyáripari termelés értéke 1913-ban 1641, 1921-ben 756 millió volt. A külkereskedelmi mérlegben 1921-ben 267, 1922-ben 299 millió hiány mutatkozott. A bankok kereskedelmi tőkéje 1913-ban 1918 millió volt, míg 1920-ban már csak 350, 1923-ban pedig 75 millióra csökkent. A betétek 1913-ban 3144 millióra rugtak; 1920-ban 127, 1923-ban pedig 161 millió volt az értékük. A hadikölcsönkötvények értéke 9 milliárd volt, ma nem ér többet 591 000 aranykoronánál.

— Ezek a számok arra mutatnak, hogy az országot már-már kikerülhetetlen érvény fenyegette. A külföldi kölcsönre vonatkozó előkészítő tárgyalások után azonban gyümölcsöző külföldi tőkék kezdének közközvetni vállalni az országban. A kiéleződő termés erősítette ezt a bizalmat.

A mezőgazdasági termelés értéke 650 millióról ismét felemelkedett 1760 millióra.

A kereskedelmi mérleg hiánya 209 millióról 85 millióra csökkent. A magyar nép végső erőfeszítésre szánja el magát, hogy fenntartsa az állam pénzügyeinek működését. Az adók jövedelme várakozással fokozódik, a belső kölcsön 25 millió aranykoronát eredményez, a bankok és a gyárak 20 millió svájci frank előleget ad-

nak. Mindez hozzájárult ahhoz, hogy az ország a kölcson megvalósításáig megálljon a gyaszos lejtőn. Ugyanakkor az ország a közeli jövőben vetett bizalom területeivel megalapította új jegybankját és — sikertelenség eseteire minden kockázatot — egy csapásra megdöntötte a bankoprést.

— Magyarország hön óhajja, hogy kövesse a pénzügyi albizottság ajánlását és hogy lehetőleg

mielőbb végleges kereskedelmi szerződéseket kössön

elsősorban közvetlen szomszédaival. Hogy azonban hasznos szerződés fél legyen, mint fontos termelő és vásárló, ehhez nem elegendő, hogy pénzügyei rendben legyenek, hanem szükséges az is, hogy termelési tényezőinek egyensúlyát helyreállítsák.

Magyarország gazdasági újjáépítésének első fejezete bezárt

— mondotta befejezésül a miniszter. Más fejezetek fognak következni, telve munkával. A magyar nép azon van, hogy minden figyelmét és erejét a munkára összpontosítsa. Tisztes szerepet akar betölteni a maga erőfeszítésével abban az alkotó munkálkodásban, amely Európa valamennyi népére a virágzás korszakát fogja meghozni. Ehhez az erőfeszítéséhez nem kér egyebet, mint erkölcsi támogatást a Nemzetek Szövetsége részéről.

Hiszek egy Istenben, hiszek egy hazában, Hiszek egy isteni örök igazságban, Hiszek Magyarország feltámadásában.

Amen.

A szélhámos poloskairtó

(A Hajdúföld tudósítójától.) Nagy-stilu szélhámos körözését rendelte el most a debreceni állami rendőrség. Kiss Gyula poloskairtó több rendbeli szélhámoságot követett el Debrecenben és a vidéken. Kiss Gyula előlétele rendkívül viharos, előzően cipészmeister volt, de ott hagyta a kaptafát s szabó lett, majd feltalált egy poloskairtószert s abból igyekezett megélni, közben több szélhámoságot követett el.

Kiss Péter Karoly Erzsébet-utcai lakostól cipészinasias ürügye alatt előlegképen több millió koronát esalt ki. Balogh Róza Meszena-utcai kifőzdővel azt a mesét hitette el, hogy neki cséplőgépe van s nagyobb mennyiségű buzája lesz s abból neki is ad.

Az előleget itt is felvette. Haszonképen károsította meg Nagy-házi Mihályt és Wiener Adolfot is több millió korona erejéig. Kiss most elűnt Debrecenből s állítólag Budapestest bujka.

A károsultak feljelentésére most megindították kézrekerítésére a nyomozást.

Nyiregyháza százéves jubileuma

Ma kezdődnek az ünnepségek

(A Hajdúföld tudósítójától.) Nyiregyháza örökvaltságának 100 éves évfordulója alkalmából nagy jubiláris ünnepséget rendez. A centenáriumi ünnepségek egy hélig tartanak, szept. 13-tól szept. 21-ig. Az ünnepségen, amelyen bemutatják Nyiregyházát, Szabolcs gazdasági, kulturális fejlődését, Csonk Magyarországot minden városra képviselteti magát.

Az egész ország figyelmébe Nyiregyháza felé irányul

s részt vesz a Nyírség fővárosa, a rohamosan fejlődő, ünnepet ünnepel Nyiregyháza jubileumi ünnepségeiben. Az ünnepségekbe Nyiregyháza és a vidék egész társadalmának bekapcsolódik. Pénteken este zeneszereplés volt. Ma szombaton zenés ebédszertés lesz, majd délelőtt a vendégeket fogadják. Délután 3 órakor diszközgyűlés a luteránus templomban, 8 órakor a nagyszabású kiállítás megnyitása a központi iskola épületben. Este 8 órakor ünnepi hangverseny a Varosi színházban. Hétfő: Aranka művésznő, Székelyhídy Ferenc operaszereplés, Mihály István a Magyarországi főszereplője közreműködésével.

Vasárnap a Gazdaszövetség 25 éves jubileuma alkalmából diszközgyűlés, azonkívül lövészverseny lesz.

Lesz ezenkívül szellemi torna-verseny a felső kereskedelmisták számára, teniszverseny, cserkész ünnepély.

Kedden nyílik meg a Nyiregyházi Gazdaszövetség kiállítása, ugyanakkor lesz a díjazás is, majd a kereskedők gyűlése, dalárdaverseny, teniszverseny. Szerda a Szabolcsmezei Tanítók nagygyűlése, a tanítók napja.

esztortőkön a MANSz-nap,

a magyar asszonyok ünnepélye, közgyűlés, amelyen Tormay Cecília tart ünnepi beszédet, pénteken a jegyzők, szombaton a tüzoltók rendeznek nagy ünnepségeket. Vasárnap az Ipartestület jubiláns. Lesz ezenkívül levele-ünnepély, ingyen mozi-előadás, reptőldelelőadás, népies lövészverseny, ötfogat- és talyigaverseny. Az összes templomokban háláadó istentiszteleteket tartanak.

A Jótékony Nőegylet nagy gyűjtőnapja

Baba szépségverseny, szüreti felvonulás és egyéb látványosságok

(A Hajdúföld tudósítójától.) Szept. 14-én, azaz vasárnap tartja a Jótékony Nőegylet gyűjtőnapját, hogy Debrecen város áldozatra kész polgárainak nemes adományából árvaházat újból megújíthassa.

A gyűjtés vasárnap reggel veszi kezdetét a főutcán felállított sátraknál, ahol asszonyok és leányok sós kiflit, süteményt, sört és likőröket árulnak és persellyel gyűjtenek.

Délelőtt 11 órakor a Varmegyházról kiindulva a főutcán

balra kocsi-korzó lesz,

amelyen minden gyermek részt vehet. A felvonulás alkalmával minden kocsi fel lesz díszítva, a gyermekeket számmal látják el és a négy legszebb gyermeket értékes és szép nyeremmel tüntetik ki.

Délelőtt 12 órakor ugyancsak a Varmegyházról kiindulva a főutcán lesz a szüreti felvonulás.

A délelőtti gyűjtés 2 órakor befejezést nyer. Délután 4 órakor az Arany Bika kistermében gyermekek számára

mesedélután lesz.

A belépő jegy ide személynként 15.000 korona. Ugyancsak délután 4 órától kezdődőleg 2 óránként felváltva az Albert fele Aelvárosi ötte-

rem kerthelyiségében kabaré előadás kezdődik.

Délután 4 órakor kezdődik a Kossuth-utca elején zsákbamacska játék, ahol ezernél több tárgy nyerhető. Egy jegy ára 1000 korona.

A délelőtti gyűjtés alkalmával sátrak lesznek lesznek felállítva a következő helyeken:

1. Nagyállomáson, ahol Hegedűs Karolyné vezetésével a vasutas szakosztály eszközli a gyűjtést. 2. Szent Anna és Piac utca sarkán az Iparos Mansz asszonyai számára. 3. Főpostával szemben, a fasor végén Kabay Györgyné vezetésével. 4. Passage előtt Sass Béláné és Kelemen Ernőné vezetésével. 6. Kaszinó előtt, a Kossuth-utca sarkán Fráter Erzsébet és Gáda Dezsőné vezetésével. 6. Kistemplom előtt Szabó Gusztávné és Ferenczy Miklósné vezetésével. 7. Városháza előtt Kovács Teres vezetésével a színészek. 8. A Csapó és Piac-utca sarkán az Iparos Mansz asszonyai számára. 9. Csapó és Rakócya-utca sarkán Kohajda Péterné vezetésével.

Kéri a rendezőség a nemes város polgárait, hogy a jótékony célra hozza meg áldozatát mindenképp s tehetségéhez mérten járuljon hozzá a nap sikeréhez.

A Bethánia-egyesület négy napos konferenciát tart Debrecenben

Baró Podmaniczky Pál evangélikus lelkész az előadások főszónoka

(A Hajdúföld tudósítójától.) A protestáns Bethánia-egylet szept. 13-tól 16-ig a tiszántúli református diakonissza és árvaház fellegítésére hitébresztő konferenciát rendez Debrecenben. A nagyjelentőségű ünnepélyre, melyen dr. Baltazár Dezső egyáltalában nem vesz részt, az ország minden részéről érkeznek protestáns hitvezetők.

A konferencia programja a következő:

Szeptember 13. Este 6 órakor nagyszabású szertartóvendégség az Arany Bika szálloda nagytermében. Megnyitó beszédet mond Tankó Béla dr. egyetemi tanár, a C. E. szövetségek Hamburgban tartott európai konferenciájáról beszámoló Podmaniczky Pál br., bibliamagyarázatot tart Révész Imre dr., — szavaltok, szülő- és karócskák, zene számok. Belépődíj 15000 K.

Szeptember 14. Délelőtti konferenciát istentiszteletek. A nagytemplomban 10 órakor Podmaniczky Pál br., a Bethánia-egylet lelkésze prédikál, a Kistemplomban 9 órakor Ferenczy Károly bihartordai ref. lelkész, 11 órakor Nyáry Pál pécsi ref. lelkész, a Kossuth-utcai templomban Nagy István kisújszállási ref. lelkész, az Árpád-téri templomban Muraközy Gyula kecskeméti ref. lelkész, az Ispoltály templomban Konrád György a Bethánia-egylet lelkésze, az ev. templomban Turóczy Zoltán ördi ev. lelkész, utóbbiakban mindenütt 10 órakor. D. u. 3 órakor a ref. Kollegium

oratóriumában konferenciái előadás. Révész Imre ref. lelkész: Régi magyar pietisták. Délután 5 órakor vallásos estélyek. A Nagytemplomban előadást tart Turóczy Zoltán ördi ev. lelkész és Muraközy Gyula kecskeméti ref. lelkész; szóelőneket ad elő Nagy András kantor. A Kossuth-utcai templomban előadást tart Nyáry Pál pécsi ref. lelkész és Konrád Gy. a Bethánia-egylet lelkésze; szavalt, szülő- és karócskák. A vagongyárban előadást tart Podmaniczky Pál báró és Ferenczy Gyula dr., ny. egy. tanár.

Szeptember 15. Délelőtti 10—12 ig konferenciái előadások a kollegiumi oratóriumában. Uray Sándor debreceni ref. lelkész: Szükségünk segedelem nélkül. Ferenczy Károly bihartordai ref. lelkész: Örök Isten, te légy segítségünk! — Délután kirándulás a Nagyerdőre. Délután 4 órakor gyűlés a lövőpálya mögötti tiszfalon, melyen előadást tart Turóczy Zoltán ördi ev. lelkész. Este 7 órakor konferenciái előadások az oratóriumában.

Szeptember 16. Délelőtti 10—11 ig konferenciái előadások az oratóriumában, főleg lelkészek és evangéliumi munkások számára. Előadást tartanak: id. Victor János ny. igazgató, Ferenczy Gyula dr. ny. egyetemi tanár, Forgács Gyula sárospataki ref. lelkész, Vargha Tamás kun-szentmiklósi ref. lelkész, Konrád György és Nyáry Pál. Belépődíj egy összejevetelen sincs!

A B É K E B E L I J Ó H I R N E V Ő

Dupuy-féle magcsáva

ujra kapható. — Valamint az összes növényvédelmi szerek előnyös árban Kontsek Gézánál, Debrecen, Kossuth-utca 15. sz.

Uj rendelet a forgalmi adóról

Budapest, szeptember 12. A pénzügyminiszter merlegelve a mai nehézségi gazdasági helyzetet, az adózók terheit csökkentése céljából

az általános forgalmi adónak készpénzben való fizetését szabályozó rendeletet módosította

és közzétette az összes pénzügyi hatóságokat, hogy az általános forgalmi adójukat valamilyen alapján készpénzben fizető adózók ezentúl minden naptári hónap 21. napjáig bezárólag kötelesek az illető hónapra részletfizetéseket teljesíteni.

Emelkedik a bankjegyforgalom

Budapestről jelentik: A jegyforgalom a szeptember 7-i kimutatás szerint az augusztus 31-i állománnyal szemben 34,8 milliárd koronával 3 billió 694,6 milliárdra emelkedett. Ezt az emelkedést főképp a váltóhitelnek 77,2 milliárdval való igénybevétele idézte elő, mellyel szemben a giró számlákra 48,9 milliárd folyt be a bank pénztáraiba. Nagyon nagy befizetés történt az államkincstár adósságának törlesztésére. A megállapodás szerint szeptember hóra eső részlet 824 millió korona lett törlesztve, miáltal az állam adóssága 1 billió 977,3 milliárdra csökkent.

Diadalkapú — lopott fából Massaryk látogatása egy morva fürdőben

Kassa, szeptember 12. Massaryk cseh elnök nemrégiben Lukacsovic morva fürdőt látogatta meg. Érekezősek

csak a község cigányai fogadták, sorfalat állva az uton. Elől föl é egész meztelen rajkók, mögöttük dádék. Az elnök szóbaállt a fajtájánál sokkal becsületesebb cigányokkal, akik — a fama szerint — még el is dicsekedtek neki azzal, hogy ők életükben mindig becsületesek voltak és

soha még nem loptak.

Panamaország elnöke láthatólag büszkén haladt át elutasítások a cigányokemelte diadalkapun, amelyről később kiderült, hogy a cigányok a szomszédos erdőből lopták hozzá a fát.

Tanítóhiány a B-liszta miatt

A KANSz tanító csoportjának ülése

Budapest, szept. 12. A KANSz tanítói csoportja 12-én rendkívüli választmányi ülést tartott. A választmány bizakodó reménykedéssel vette tudomásul a kultuszminiszternek a nála legutóbbi jart tanítói küldöttség előtt tett megnyugtató kijelentéseit, aggodalommal látja azonban a tanítóknak nagyarányú B-liszta-tára helyezését,

mert az a körülmény már is nagy tanítóhiányra vezetett.

A választmány elhatározta, hogy a KANSz központi vezetőségét csak addig támogatja, amíg azt látja, hogy egyrészt a közalkalmazottak óhaját, másrészt a csoport különleges érdekeit is kellő erővel és eredményességgel fogja képviselni.

Hirdessen a Hajdúföldben!

Csokonai Vitéz Mihály sirja mellett a város nem enged építkezni

(A Hajdúföld tudósítójától.) Megírta már a Hajdúföld, hogy egy debreceni lakos körvényt nyújtott be a város közigazgatási hatóságához, melyben kérte, hogy egyik hozzátartozójának sirja körül, mely közvetlen szomszédságban van Csokonai Vitéz Mihály sirjával, a Hatvanutcai temetőben kerítést emeltesse. Voss Károly tanácsnok az ügyvel kapcsolatban helyszíni szemlét rendelt el. Időközben egy névtelen feljelentés is érkezett a városhoz, mely intézkedést kér a kegyeletisértő építkezés ellen.

A helyszíni szemlét dr. Papp Károly egyetemi rektor és Lőfkovits Arthur ékszerész tartották meg, akik megállapították, hogy a körvényező hozzátartozójának sirja olyan

közel van Csokonai sirjához, hogy az az ünepségek megtartását rendkívül megnehezíti.

A szemle után az iratok a kulturális tanácsnok elé kerültek, aki — mint a muzeum-felügyelőbizottság elnöke — rövid idő alatt megteszi javaslatát az ügyre vonatkozólag.

A kínos ügy, mely egyrészt Csokonai emlékével, másrészt egy tekintélyes debreceni család kegyeleti érzésével van összefüggésben, remélhetőleg rövidesen elintéződik. Mindenesetre az illetékes körök

előre is gondolhattak volna egy keveset Csokonai sirjára,

meíynek környéke és a hozzávezető keskeny út nem volt méltó Debrecen koszorus költőjének emlékéhez. Arra vonatkozólag is intézkedhetek volna, hogy a közelben ne lehessen temetkezni.

Az oláh tartalékos tiszték megtagadják az engedelmességet

Nem fogadták el a behívót, mert nem adnak nekik fizetést

Bukarest, szept. 12. A tartalékos tiszték a Lupta szerint 1 hónapra fegyvergyakorlatra hívták be, hogy további kiképzést nyerjenek. Általános elégedetlenséget keltett, hogy a behívott tisztéknek semmi illetményt nem adnak, mert Mar-

darescu hadügyminiszter kijelentette, hogy

a költségvetésben erre nincs fedezet.

Egyes tartalékos tiszték megtagadták az engedelmességet, nem fogadták el a behívót.

Izgatásért elítélték Nagy Vince egyik kortesét

A III kerületi választás epilógusa
Kül- és belpolitika az „Arany Csap”-ban

(A Hajdúföld tudósítójától.) A debreceni kir. törvényszék Serly Jenő elnöklété alatt működő büntetőtanácsa pénteken délelőtt tárgyalta Hegyi Endre debreceni szabómesternek a magyar állam felforgatására irányuló izgatási bűnperét. A bűnper előzményei még a legutolsó

képviselőválasztás idejére nyúlnak vissza.

A Leány utcai Arany Csap vendéglőben 1924 január 23-án nagyobb, főleg munkásokból és iparosokból álló társaság borozgatott. Hegyi Endre szabómester nagyhangon politikáizálni kezdett, éltette Nagy Vincét, az októberista vörös képviselőjelöltet, majd

az internacionalét dicsőítette.

Többek között ilyeneket mondott: — A magyarországi határ, magyar zászló semmi, a zászlóink, ország-háidraik nem fontosak. Az országhatároknak el kell tűnnie. Angliában már a munkások kerültek uralomra, Franciaországban három hónap múlva kitér a forradalom s azután elérkezik hozzánk s akkor majd mi fűtülünk. Majd Kun Bélát, Garamit, Jászi Oszkárt éltette, akiket éppen olyan becsületos emigránsoknak tart, mint Rakóczi vagy Kossuthot...

Az Arany Csapban jelen volt társaság tagjai között

nagy felháborodást keltett

Hegyi kommunistaizú kortesbeszédét s emiatt feljelentették a rendőrségen.

A főtárgyaláson azzal védekezett, hogy ittas volt. A kihallgatott tanúk: Tóth Kálmán, Székelyhidú Mihály,

Varga János, Köller Lajos kárpitos nagyrészen terhelően vallottak Hegyre s bizonyították a vádat. Ezután Bolegh István kir. ügyész tartotta meg vádbeszédét s kérte Hegyi szigorú megbüntetését.

Fényes Endre ügyvéd beszédében nagy derűtlenség mellett azt fejtegette, hogy Hegyi „irredenta hazafias beszédet tartott”, majd Mussolinit támadta és Macdonaldot dicsőítte. Végül bevallotta, hogy a vörös Lefkovic, az tényleg kommunistákörben oly

agresszíven viselkedett,

hogy Serly elnök kénytelen volt leinteni.

A perbeszéd után a bíróság Hegyit, a magyar állami rend felforgatására irányuló izgatás miatt

három hónapi fogságra,

három évi hivatalvesztésre és politikai jogainak felfüggesztésére ítélte. A büntetésből 21 napot előzetes fogságával kitöltöttek vettek. A bíróság indokolásában megállapította, hogy Hegyi beszédét mindenütt a hazafialatlanság jellemezte.

Az ügyész súlyosbításért, a védő enyhítésért felebbezett.

Kézimunkák, anyagok
rajzműterem

FENYVES

Debrecen, Sas-u. 3.

Harisnyá Keztyű Rövidárúk
nagyraktára

Besztercei szilva

lekvárfőzéshez állandóan kapható TÓTH-nál, gyümölcsös üzlet, (kapu alatt)
Piac-utca 7. szám. Előjegyzés ajánlatos.

Ahol nem Zerkowitz reprezentálja a színház szintjét

Színházkultúra Szegeden

(Szegedi tudósítónk jelenti.) Azoknak a megnyugtatóra, akik okvetlenkedést és oktalan hajszát látnak mindama keserű felszólalásokban, amelyek az elsikkadó vidéki színművészet nivósüllesztését kéri számon, közöljük a szegedi színház ez évi programját. Szegedon — ugylátszik él még az arra illekezőekben a nemzeti kultúra iránt kötelező lelkiismeret s a színház belső értékét nem az aranyparitások helyarákban, szubvenciókban és brettli izű kasszasikerokban, hanem a Csonkaországkultúrcentrumaihoz méltó társulatban és programban keresik. Ez a műsor, amelyet a mi oly igen megelégedett színiügyi bizottságunknak is érdeklődő figyelmébe ajánlunk, a következő:

Operák

Verdi: Aida, Poldini: Farsangi lakodalom, Wagner: Lohengrin, Ponchielli: Gioconda, Hubay: Karinén Anna, Thomas: Mignon, König Péter és Lugosi Döme táncpantomimje, eredeti bemutató. Az oroszok nemzeti operája, Boris Godunov, Vittandinij „Anima allegra” című víg operája (Magyarországon először). Gounod: Rómeó és Julia.

A prózai műfajban tervbe vettett egy Molière, Shakespeare, Ibsen és egy

magyar klasszikus ciklus, mindegyik 6—6 különböző darab bemutatásával. Bemutatásra kerül a múlt évi pályanyertes „Lőcsét itélet” című színmű. Hasenclever „Antigone” című tragédiája és Ibsen „Peer Gynt” című drámai költeménye Grieg kísérelő zenéjével. Főleleveníésre kerülnek Rostand: Napkeleti királykisasszony” című mesejátéka, ugyszintén a „A samarjai asszony” című bibliai játék. Hauptmann Gerhard „Elsülyedthárang”. Bernard Shaw „Hősök”, Wedekind „Haláltánc”, Strindberg „Az apa” című munkája már előkészültben van. A színház rövidesen megint kitűni a városi tannaccsal karöltve

pályazati díjait egy zenés és egy prózai műre.

Operate terén a modern, de stílusosabb munkák mellett tervbe van véve Monceny Caryl „A kis szökevény”, Offenbach „A kékszakálú herceg” és „Szép Heléna”, Szabados Béla „A bolond” című műveinek felújítása.

Ez az értékes műsor pedig — garancia erre a szegedi komplett társulat s a tavalyi program — tényleg meg is fog valósulni s nemcsak ígéret marad, mint az máshol meg szokott néha esni.

Nagy érdeklődés előzi meg a debreceni repülő délutánt

Nászulazás 250.000 koronáért a fellegek között
Bemutatják az ejtőernyőt is

(A Hajdúföld tudósítójától.) Jelen-tette már a Hajdúföld, hogy szept. 21-én, vasárnap Debrecenben a nyulasi löversenyterőre repülőnap lesz a Hadirokkantak, Hadirókkant Nemzeti Szövetsége (Hadróka) rendszerében. A repülőnapon utasrepülés is lesz, amikor is bárki felszállhat a repülőgépre. Bemutatják az ejtőernyő működését is. A repülőnapon karöltve labdarugó mérkőzés és atletikai viadal is lesz.

A Hajdúföld munkatársának tegnap alkalmá volt hosszabb beszélgetést folytatni Baranyay Aladárral, a repülőnap rendezőbizottságának egyik vezetőjével, aki éppen Debrecenben időzött. Baranyay lekötelező szíveséggel adott felvilágosítást.

A pilóta

A repülőgépet Risztics pilóta fogja vezetni. Risztics még Kvasz Andrásal, az első magyar pilótával együtt kezdett repülni. Tizenkét éve pilóta már, de soha le nem zuhant, soha baleset nem érte.

Mindenki repülhet

Az utas repültetés egy-egy személy részére, 10—15 percig fog tartani. Egy tízperces sátaröpülés díja 250 ezer korona. A repülőgép a város felett fog szállni körülbelül 10—15 kilométer szélességben. A repülőgépet a közvetlen közelről is szemügyre veheti s külön díjazás ellenében a gép berendezését, a pilóta- és gépházat is megtekintheti s szakszerű magyarázatban is lesz része.

Kik repültek

A repülőnapot előzőleg már több vidéki városban is megrendezték, így Kecskeméten, Békéscsabán. Különösen a fiatal házaspárok repültek nagy számban, alig akartak leszállni

a repülőgépről. Békéscsabán egy fiatal pár „nászultra” ment a repülőgépen. Egy helyen egy 9 éves kislány is repült, míg Kecskeméten az első repülőutas egy pap volt.

Debrecenben több jómódu gazdember, a Mester-utcaról, fogadásból fog repülni az utasrepülésnél. A fogadás összege több millió korona.

Az első érzés a repülésnél

Érdekes megfigyelni az utasokat, — mondotta Baranyay — mikor a repülőgép megindul. Mind igyekszik mutatni, hogy milyen bátor, hogy nem fél. A nők azért egy halk sikolyt megeresztenek, már csak szokásból is. Pedig a repülésnél semmi különösebb érzés nincs; olyan, mintha valaki a kávéházban ülne egy asztal mellett s körülötte azonban a tájak gyorsan változnának.

A repülő-újság

A repülőnap egyik érdekessége lesz a repülő újság, amit a repülőgépről dobálnak le majd a városba. A repülő-újságban hirdetések is lesznek a legjobb cégek, kereskedők reklámjaival. A közönség mindeutánt szívesen fogadta az égből hullott ajándékokat. Igen érdekes lesz az ejtőernyős mutatvány is.

A nyulasi pályára külön villamoskocik fognak közlekedni, azonkívül a Helyi Vasut különvonatot indít. Lesz azonkívül labdarugó- és atletikai verseny is a repülőnap keretében. Mindenesetre a közönségnek szenzációs eseményben lesz része szeptember 21-én.

Baranyay Aladár különben vasárnap újra Debrecenben fog tartózkodni s délután a Royalban levő lakásán bárkinek szívesen ad felvilágosítást.

HIREK

1924 szeptember 13. (Szombat)
Prot.: Ludov. Kath: Amát.

1705 Thököly Imre fejedelem halála Nikodémában.

1658 Cromwell Olivér Anglia protektora meghal dunbari és worcesteri diadalmi évfordulójának napján.

A Meteorológiai Intézet jelentése

Hazánkban az utóbbi 24 órában is több helyütt esett és a nyugati részekben ma reggel is esik. A legnagyobb csapadékok Eger 23, Sopron 18 milliméter.

Időjárás: Tulnyomóan száraz idő lassu hőemelkedéssel.

Közművelődési könyvtár nyitva délelőtt 10—1-ig, délután 4—7-ig.

Csokonai-színház este 8 órakor: Arvácska.

Vigszínház: Néró.
Uránia: Örökké a tied.
Meteor: Párisi olimpiász.
Gyógyeszközök közül éjjeli szolgálatot tartanak: Kossuth, Nap, Isteni gondviselés, II. Rákóczy Ferenc, Csillag, Mátvás király.

Vasárnapi istentiszteletek:

A református templomokban

Nagytemplomban délelőtt 10 órakor prédikál br. Podmaniczky Pál, a Bethánia-Egylet lelkésze, délután 5 órakor vallásos estély előadást tart Thuróczy Zoltán özi ev. lelkész és Muraközy Gyula kecskeméti ref. lelkész.

Kistemplomban délelőtt 9 órakor prédikál Ferenczy Károly bihatorjai ref. lelkész, délelőtt 11 órakor Nyáry Pál pécsi ref. lelkész, délután 3 órakor prédikál Magyar Bertalan.

Kossuth-utcai templomban délelőtt 10 órakor prédikál Nagy István királyi ref. lelkész, délután 5 órakor vallásos estély előadást tart Nyáry Pál és Konrad György.

Árpád-téri templomban d. s. 10 órakor prédikál Muraközy Gyula, délután 3 órakor prédikál Diószeghy Mihály.

Ipotályi templomban délelőtt 10 órakor prédikál Konrad György, a Bethánia-Egylet lelkésze, délután 3 órakor prédikál Peleskay Sándor.

Homokteti imaházban délelőtt 10 órakor prédikál Nagy Lajos.

Szegényházban délelőtt 10 órakor prédikál Diószeghy Mihály.

Kőrházban délelőtt 10 órakor prédikál dr. Ferenczy Gyula.

Nyilastelepen délután 4 órakor prédikál Zámboj Sándor.

Tanyákon: Ondod, Kádár-dűlőn prédikál Sipos Imre, ágendázik Kocis János, Macson Keresztury József, Fancsikán Seress Béla, Ebesen Perpéthy Ferenc.

Délután 3 órakor az Oratoriumban konferenciái előadás, dr. Révész Imre tart előadást „Az öreg Szikszai” címmel.

A Széchenyi-utca 4. szám alatti szokásos bibliográfiák újra megkezdődtek s minden szerdán délután pontosan 5 órakor megtartanak.

„Mártha bibliakör” összejöveteli órája erről vasárnapról elmarad.

A Konfirmált Leányok Szövetségének összejövetele vasárnap délután fél 4 órakor Ipotálytelep 9. szám alatt tartatik.

A Keresztény Ifjúsági Egyesület folyó hó 14-én, vasárnap Kollégium, földszint 4. szám alatt délután 5 órakor a szokásos összejövetelét megtartja.

A „Kálvinisták Templomegyesülete” vegyesének tanulási óráit hetenként hétfőn és csütörtökön tartja 6—7-ig a Tanító Othonban (Egyházi hivatal udvarán keresztépület). Új tagok jelentkezését ugyanakkor és ugyanott elfogadja Szabó Lajos ref. kántor, karnagy.

— A Katholikus Leányklub gyűlése.

Az elnökség felhívja a Katholikus Leányklub tagjait, hogy vasárnap délelőtt 12 órakor a zárdában megtartandó gyűlésen okvetlenül jelenjenek meg.

— A debreceni Ipartestület tagjai a nyiregyházi kiállításon. A nyiregyházi ipari kiállításon és az ipartestületi jubileumon a debreceni Ipartestület is képviselteti magát kiküldöttök által, akik szeptember 21-én vasárnap reggel indulnak. Tekintettel arra, hogy igen sok iparos kíván az ünnepségre átrátni Nyiregyháza, kéri az Ipartestület, hogy a csatlakozni kívánók jelezzék be szándékukat az Ipartestületnél. Bővebb felvilágosítás az Ipartestület jegyzőjénél nyerhető.

HIRDESSZEN A HAJDUFÖLDEN

— A csendőrség atletikai versenye Budapesten. A m. kir. csendőrség országos atletikai bajnoki versenyt szeptember 13-án és 14-én a margitszigeti sporttéren tartják meg. A verseny délután 2 órakor kezdődik.

— Találmány a szén minőségének megjavítására. Kuznecor orosz tanár a szén javításának módszerével sikeresen kísérletezik. Új módszerével sikerült a rossz minőségű barnaszénből porosz kőszén előállítani. A szén szétdarabolják, a salakot eltávolítják, kis mennyiségű kőolajat adnak hozzá és 450 fokos melegítés után kész a legjobb kőszén. Az új módszerrel az orosz szén akarák megjavítani a hivatás szerint.

— Sósavat italtott a gyermekével. Budapestről jelentik: Ma reggel a Batthyányi-tér 4. sz. alatti lakásán Oppli Mihály rendőri gépkocsi vezető felesége borzalmas tette határozta el magát. Gyógyithatatlan nyomorék gyermekének sósavat adott és amikor a gyermek rettenetes kiáltások között összeesett, maga is megitta a maradék sósavat. A szomszédok a jajveszékeltésre berohantak a lakásba és értesítették a mentőket, akik gyomormosást alkalmaztak és súlyos belső sérülésükkel beszállították a Rókus kórházba.

— Kereskedők és iparosok országos kongresszusa. Október 12-én Budapesten országos kereskedő és iparos kongresszus lesz a régi képviselőház üléstermében. Az országos kongresszus számos olyan sérelemmel kíván foglalkozni, amely nemcsak a fővárosi, de külföldön a vidéki kereskedőket és iparosokat érinti. Ezek a fogyasztási szövetkezetek és hatósági üzemek ügye, valamint a forgalmi adó kérdése. A kongresszus rendező-bizottsága ezúton is meghívja az összes vidéki kereskedőket és iparosokat. A kongresszust Sztéryny József v. kereskedelmi miniszter nyitja meg. A határozati javaslatokat a kongresszus elé dr. Szász Elemér, a Fűszerkereskedők Országos Egyesületének titkára, Farkas Vilmos társelnök, Kovács Hermann alelnök és dr. Bodrogi József, az Orsz. Magyar Kereskedelmi Egyesülés titkára terjesztik elő. A kongresszust Hoffmann Mihály kir. tanácsos, a Fűszerkereskedők Orsz. Egyesületének elnöke vezeti. Mindazok a kereskedők és iparosok, akik ezen nagyfontosságú és jelentőségi országos kongresszuson résztvenni óhajtának, jelezzék be október hó 8-ig az előkészítő bizottságnak: Fűszerkereskedők Országos Egyesülete, Budapest, VII., Rákóczi-ut 30.

— Elfogtak egy lóköltőt. A múlt nap a csendőrség elfogta Petruska György rovottmultu loányt, aki Lajter Imréltől két lovat kötött el. Bekísérték a debreceni kir. ügyészség fogházába. A büntető eljárás megindult ellene.

— „Csendélet a Péterfián” című hírtinkre vonatkozólag Szilágyi Iványi Sándor annak közlésére kérte fel a Hajduföld szerkesztőségét, hogy nem áll az, mintha a hírből szereplő Nagy Dezső neki barátja lett volna, mert csak 10-én este találkozott először vele. Az incidens alkalmával ő nem birkózott Nagy Dezsővel, hanem miután az őt sértegette, megütötte Nagy Dezsőt, aki elesett és esés közben a karját törte. Végezetül kijelentette Szilágyi, hogy az eset után nem szökött meg, nem mondott be hamis nevet és a rendőrség nem is fogta el.

— A belügyminiszter Nyiregyházán. Rakovszky Iván belügyminiszter holnap reggel Nyiregyháza utazik, ahol résztvesz a város jubileumi ünnepségén. Nyiregyházáról Tisza Lajos gróf kocsárdi birtokára látogat el, hétfőre pedig visszaérkezik Budapestre, ahol a főispánok ankétján vesz részt.

— Robbanás egy osztrák löporgyárban. A trofajachi löporgyárban szeptember 10-én délelőtt, amikor a termelési eljárás egyszerűsítésén kísérleteztek, egy anyagkeverő gép felrobbant. Senkisémet sebesült meg. Az anyagi kár sem jelentékeny és a robbanás az üzem menetében sem okozott fennakadást. A gyár vezetőjét, Schönauer Alfonz szolgálaton kívüli őrnagyot, aki a sajnálatos esemény hatása alatt öngyilkosságot követett el, semmi felelősség nem terheli a robbanásért.

— A Ruhr-vidéken leszállítják a munkabérekét. Düsseldorfból jelentik: A déli Ruhr-vidék bányamunkásainak szakszervezeti képviselői elfogadták a német miniszterium döntését, mely a béreket 5—6 százalékkal leszállítja.

— Vadászati hírek. A debreceni Köztisztviselők Vadászársulata legutóbbi readkivüli közgyűlésén azt a határozatot hozta, hogy a vadászterületek csökkenése folytán az évi tagdíjakat mérsékli, egyben pedig szabadkozat ad a tagoknak abban az irányban, hogy tagságukat fenn kívánják-e tartani. A netaláni kiépítés iránti bejelentések 15-ig adandók be Pásztor Gyula pénztárnoknál. A befizetett tagdíjelölőket ez esetben visszautalják. A vadászati rendezési napjegy mellett a Kis- és Nagyhegyesen, valamint Kösztlyszegen folyó hó 14-től megkezdhető.

— Miért hazudnak Magyarországról külföldön? Az esperantó világkongresszus delegátusai most számoltak be a külföldi lapokban Magyarországi tapasztalataikról. — A legnagyobb esperantó hetilapban most jelentek meg a hasábos tudósítások a budapesti esperantó ünnepségeiről. „Nem értem miért hazudnak annyit Magyarországról a külföldön” írja a tudósító és leírja, mennyi rosszra figyelmeztették „jóakarói”, mielőtt ide utazott és mennyi kellemes csalódás érte a tündérszép, modern, tiszta Budapesten. „Még a vonatok is perencyi pontossággal járnak!” Nem volt tehát hibaváló dalog, hogy a külföldi esperantistákat meghívták Magyarországra.

— Új érsekség lesz Pozsonyban. Prágai jelentések szerint a Vatikán és Csehszlovákia között folyó tárgyalások az esztergomi érsekség cseh tulajdonjoga tekintetében befejezés előtt állanak. A szentszék beleegyezett abba a követelésbe, hogy a felvidéken önálló érsekséget állítsanak fel. Az új érsekség székhelye Pozsony lesz.

— Lóárverés. Szeptember 16-án 9 órakor 11 darab heréltet nyilvános árverésen elárverezünk. Debreceni ménteleposztály.

SZÍNHÁZ

Műsor:

Szombaton: Arvácska. Operette.
Vasárnap: Arvácska, operette.
Hétfőn: Arvácska, operette A) bérlet.
Kedden: Antónia, vigjáték B) bérlet.
Szerdán: Arvácska, operette C) bérlet.
Csütörtökön: Arvácska, operette D) bérlet.

Színházak és meszőszínházak közleményei

Csokonai-színház

„Arvácska” operette előadásával hosszú időre elvetette az igazgatóság a műsor gondját. A darab maga, mely pártatlan mulatságos helyzeteket és fülbemászó pompás rithmusú táncszámokat revueszerűen sorakoztat egymásután, ritka látványosság és szórakozást nyújt. Mindezekhez hozzájárul minden egyes szereplő tökéletes alakítása.

Meteor mozgó

Ma szombaton „Párisi Olimpiász” előadásokra siessen jegyet biztosítani magának. Jegyelövétel délelőtt 10 óráig.
Holnap vasárnap „Pusztuló népek” mindkét rész egyszerre.

URANIA

Szombaton—Vasárnap, szeptember 13—14

Örökké a tied Wallace Reid legutolsó szerepe.

Hétfő—Kedd, — szeptember 15—16-án

Szenzációs cirkuszfilm

Acélizom Riddle Polo artistakirály játékaival.

Jön Peggy gyémántbábjá, Bájos tündérmesés film. — Jön Maciste attrakció.

VIGSZÍNHÁZ

Szombat—Vasárnap szeptember 13—14-én

A legelső Fox-film

Nero Történelmi film. látványos, hatalmas tömegjelenetek — vadállatok.

Hétfő—Kedd, szeptember 15—16-án

Hotel Potemkin Fantasztikus filmregény — Bánky Vilma főszereplésével.

Jön: Jött-ment asszony, Két obstitos, Zeneda fogoly amerikai világfilm

TESTEDZÉS

Sportünnepély Nyiregyháza százéves évfordulója alkalmából. Nyiregyházán vasárnap kezdődik a százéves jubileumi ünnepség, amelyben a sport is intenzíven résztvesz. Vasárnap lesz a NYTVE—MAC mérkőzés, ugyanakkor lesz a nagyszabású lövészverseny a Szabolcsvármegyei Gazdasági Egyesület rendezésében. Hétfőn kezdődik a Tennisz-Társaság három napig tartó teniszversenye. Csütörtökön a szabolcsvármegyei Lovasok sportünnepélye, szombaton repülőnap és labdarúgómérkőzés a Hadrtű serlegérről, szeptember 21-én, vasárnap az NYKISE új sporttelepének ünnepélyes felavatása fővárosi csapat vendégszereplésével.

Párisi Olimpiász filmfelvételek szombaton kerülnek bemutatásra a „Meteor” mozgóban 3—5-ig az ifjúság részére rendezés helyarák mellett, 5—7 és 9 órakor mérsékelt felémelt helyekkel.

Birkózóverseny Hajdunánáson. Két hónapi pihenő után újra szőnyegre lépnek a keleti kerület birkózói. A DTE birkózószakosztálya a jövő hónapban országos, majd kerületi versenyt fog rendezni, amit országos ifjúsági verseny követ. A Hajdunánási Torna Egylet agilis vezetői Lóska György, Viola Béla Hajdunánáson birkózó, boxoló és súlyemelő propaganda versenyt akarnak rendezni. A versenyen a DTE országos-hírű birkózói indulnak, mint Kerekes

FÜSZER, CSEMEGE ÉS ITALÁRUKBAN

Elismert, elsőrendű, megbízható és szolid

bevásárlási forrás a

HANGYA

Füzet: Rózsá-utca

Fiók-üzletek a város minden részében

!!! Ugyanott Dupuy-féle magcsáva kapható !!!

László, F. Nagy László, Paulovich Béla, Keilner Károly, Vaczi Istvan, Nagy László, Polonkai Károly, Bodó Károly. A súlyemelésben Brassay indul s négy ellenfele lesz.

DKASE választmánya és elnöksége szombaton este a Royalban lévő klubhelyiségében fél 8 órai kezdettel rendkívül fontos tárgysorozattal együttes ülést tart, melyre ezután hívja meg az érdekelteket a vezetőség.

DKASE I. csapata vasárnap a következőkkel: Petrucz, Frid-Baik, Butkay-Klein-Kohn Istvan, Herczog-Rottmann-Ökrös-Tóth-Kerecsy. Tartalék: Kohn Matyás.

DKASE ifj. alanti játékosai fél 1 órára jelennek meg vasárnap a DTE pályán: Balla, Feldheim, Bátor, Tatus, Sréter, Lehner, Sarok, Schwartz, Goldstein, Bornyi, Grünmann, Király, Schneider.

A TŐZSDE

Árjavulás a tőzsdén

(A Hódmezővásárhelyi tőzsdéről) Csak a legutóbbi tőzsdei ülést követően a tőzsdén a részvényárak többsége emelkedett, a legjelentősebb a Magyar Állam Bank részvényé, amely 2000 koronára emelkedett.

2 százalékos további árjavulása következett.

A vasárnap a Danubius volt nagy érdeklődés tárgya, emelkedő árfolyam mellett. A szénpiacon az általános közérzet aránylag gyengén nyitott, de zárlatok megjavította árfolyamát, az utóztőzsdén 2800 aranyot tudott elérni.

Magyar korona 0.0069.

Zürichi zari:

New York 531, London 2371, Milánó 2335, Párizs 2860, Brüsszel 2870, Prága 1595, Budapest 0.0069, Belgrád 697, Bukarest 285, Hollandia 210, Varsó 102, Berlin 126. Bécs 76.

Magyar Nemzeti Bank jelentése a devizapiacokról

Dinár: 76810-77370, angol font 342000-346000, hollandi forint 29385-29640, francia frank 4160-4190, svájci frank 14455-14600, cseh korona 2294-2314, új zab 411-414, lina 3390-3410, dinár 1006-1027, osztrák korona 109.15-109.75 filler, Napoleon arany - pénz.

Terménytőzsde árszáma:

A mai terménytőzsdén az irányzat szilárd volt. A buza 750 koronával, a rozs 10 ezer koronával emelkedett. Egyéb cikkek is inkább szilárdak voltak. A mai szilárdaság az amerikai piacokon történt áremelkedéseknek tulajdonítható.

Hivatalos árak: 76 kilós tiszavidei buza 412-417, egyéb 410-415, 78 kilós tiszavidei buza 420-425, egyéb 417-422, rozs 350-355, tak, arpa 390-420, sörárpá 460-490, új zab 325-340, ó zab 360-370, tengeri 380-385, repce 620-650, korpá 230-240.

Ferencvárosi serti vásár:

Nyitvavásár maradvány 241. Erkezett 49. Eladtak 120. Árak: kőnyúl 25-26, juh 28-29. Zártvasárnap eladtak 153-at. Árak mint fent.

Ha nincsen pénze

KAISERHEZ

PICA-UTCA 7

hol részlete a legkedvezőbb fizetési feltételek mellett vásárolhat vászon, zophir, kanavász, férfi és női szövet, bélszár, flanel, barbecet, harisnya, kötött kabát, szövetharisnya, paplan és minden a szalmába vágó cikket. - K heti reklámikkal havonta vászon 20.500 korona.

Cégre tessék vigyázni!

Értéktőzsdéi árfolyamok (ezresekben)

Table with multiple columns listing stock exchange rates for various banks and commodities. Includes categories like 'Bankok', 'Gép és vasút', 'Gyári bőr', 'Polg. Sör', 'Nyomdák', 'Különfélék', 'Különfélék', 'Különfélék'.

Nehez az életem!

Jó ruhába járni gondot ad, olcsón beszerzeni tessék, oloson beszerzeni tessék, oloson beszerzeni tessék, oloson beszerzeni tessék.

5000 korona tiszavias apróhirdetés 5 lapban

Gazdálkodók! Tisztviselők! Munkások! olcsósági hullám

nincs, azonban annál is olcsóbban vásárolhatnak, ha őszi ruházati szükségletüket a KÖZPONTI FÉRFI ÉS FIURUHAÁRUHÁZBAN Hatvan- és Piac-utca sarok) szerzik be. Ahol a legjobb legmodernebb ruhák raktáron vannak, valamint külön úri szabóosztályon rendelésre mérték után készülnek!!!

Table listing clothing items and prices. Items include: Finom gyapjú öltönyök, Mindentétele sportöltönyök, Divatöltönyök, Iskolaruhák, Fiu téli kabátok, Férfi raglánok, Fiu raglánok, Fekete bőrkabátok, Strux briesesz nadrágok, Mikadók szőrmébéléssel divatszínben, Magános nadrágok.

Mérték után készült ruháimért szavatolnak azon tisztelt vevőim, akiknek ezideig ruhát szállítottam. Tisztviselők, főiskolai hallgatók, munkások 12% kedvezményben részesülnek!! Minden öltöny és télikabáthoz egy sapkát ingyen adok!

Ne okozzon gondot

hogyan hol szerezzék be olcsón ruházati szükségleteiket. - Tetőtől talpig ruházhatnak az őszi idényre, minden elképzelhető ruházati cikkben felszerelt, szolidnak és elismert üzleteinkben...

ARANY BIKÁ DIVAT-

HÁZ, Bika épület és

APOLLO DIVATÁRU-

HÁZBAN, Miklós-utca

SAROK

Raktáraink tulsufoltsága miatt 20 százalékkal leszállítottuk árainkat!!

Ezen tényt bizonyítják alant jelzett áraink. Saját érdekében cselekszik, ha arank jó minőségű vételkényszer nélkül személyesen meggyőződik

- Francia velour kabát K 240.000
150 cm sz. angol férfi szövet K 128.000
100 cm sz. gyapjú kázan K 85.000
110 cm sz. gyapjú pulin K 105.000
140 cm sz. sötétkék és feketekamarn ruhára K 100.000
150 cm sz. raglán szövet K 145.000
160 cm sz. trikószelvény K 160.000
100 cm sz. trikószelvény K 90.000
Francia crepe de chifek minden színben K 185.000
Prima mosó divat flanel K 55.000
Prima mosó divat barchet K 44.000
Prima fiffon és vászon K 24.000
Prima Goldberger karton K 22.000
Legfinomabb ing zefir K 32.000
Gyapjú kötött kabát K 265.000
Kötött divat mellény tiszta gyapjú K 195.000
Glória női és férfi esernyők K 260.000
Csodaszép fátýol harisnya K 60.000
Finom strapa harisnya K 35.000
1a vászon női ing K 60.000
1a zefir férfi ing K 110.000
Rövid alsó nadrág K 65.000
Hosszú alsó nadrág K 85.000

Paplanok

nagyválasztékban

Tisztviselőknek

külön árkedvezmény

APRÓHIRDETÉSEK

Debrecen és az egész Tiszántul közönsége olvassa azt az apróhirdetést 5000 koronáért, amelyet felad a „Debrecen“, „Debreceni Független Ujság“, „Egyetértés“, „Hajdúföld“ vagy a Tiszántuli Hirlap“ kiadóhivatalában.

5 ujságban jelenik meg

a feladott 10 szavas alkalmi apróhirdetés, ha a fentsorolt lapok bármelyikénél lefizeti a 5000 koronát.

Levelezés

„Írjon ide, levelét várom“

Lakás

Elcserelném kettő szoba, előszoba, konyha és mellékhelyiségekkel álló lakásomat környomban hasonlóval vagy háromszobással. Disznótartás megengedve, melyre én nem reflektálok. Szabó Kálmán utca 9. sz. 2620

Kiadó szoba, konyha és ivergezett gang butorozva. Cim az Egyetértésnél. 4174

Két szoba, konyhás lakást keresek. Cim Belső és Dávid vasúletében. 2407

Eladó utcai butorozott szoba. Kasdai u. 10. 4214

Egy szoba, konyha, speiz egész udvarral kiadó. Nyil-utca 103. 4210

2-3 métermázsza buzát fizetek havonta 1 szobas, mellékhelyiségekkel rendelkező lakását szept. 15-re. Cim Függetlennél. 4218

Egy butorozott szoba Bathányi-utca 6. szám alatt 15-re kiadó. 4216

Vegye meg kettőszobás modern néhez lakásberendezésemet: függönyök, szőnyegek, különféle szervizek, konyhafelszerelés, stb., ingyen kapja kétszobás mellékhelyiségekkel álló szép központi lakásomat. Cim Függetlennél. Ügyvendők kizárva. 4215

Eladó ház. 4-szer 1 szoba, konyha, azonnali 1 szoba, konyha 2 ülteteliséggel, jömeneteli fűszerüzlet mellékhelyiségekkel nagyalomás mellett elköltözés miatt azonnal elfoglalható. — Cim Független Ujságnál. 4218

Csinosan butorozott utcai szoba kiadó Hortobágy-u. 13. Első ajtó. 2616

Elcserelném 4 szobás, k's komplett fürdőszobás lakásomat Péterfia elején — öt-szobás, nagyobb fürdőszobás lakással beolvadásban. Értekezhetni Hódy és Böszörményi ügyvédek irodájában délután 4-6. 2610

Ajánlat

Gobelinkepek készítését vállalom anyaggal és anyag nélkül. Görbe-u. 1. 2608

Tanárjelölt lakáért és kosztért gyermekek tanítását vállalja. Cim Hajdúföld kiadó-jában. 2612

Istállót meg elelőt keresek legalább 20 angol koca téli fiasztatására. Ajánlatokat kér Derzsy Kálmán. Böszörményi-ut 5. szám. 2615

Zongoratanárnő tanítványokat vállal. Zeneakadémiát végzett operatőrként nagy kedvezmény. Cim a kiadóban. 2596

Eneket és kezdőknek zongorát tanít Ürsz. Zeneakadémiát végzett operatőrként. Cim a Hajdúföldnél. 2271

Iskolai könyvek ócska és új állapotban az előirt legújabb kiadásokban, megárlapított áron már kaphatók az Arzél Amiquanumban. 145

Diáksapkák minden színben kaphatók Szabó Jánosnál, püspöki palota. 943

Vízvezeték, fürdőberendezéseket szak-szerűen készít és javít Kovács Gyula Szent Anna utca 2. 2168

Debreczenszky kárpitosnál, Halköz 8., hencserek, piüssziványok, matracok állandóan raktáron. Javítások szakszerűen készülnek. 2169

Tankönyvek a miniszterium által megállapított eredeti béli áron, az előirt egújabb kiadásokban már kaphatók Hegedűs és Sándor részvénytárs. könyvkiadásában. 146

Elsőrangú kárpitos Szabó József Varga-utca 1. Kész hencserek, berzsely stb. foték állandóan raktáron. 2166

Jömeneteli rőfös üzlettemhez pénzes társat keresek. Cim a kiadóban. 487

Szoba- és templomfestést

tapetázást, oltárok és sírkövek aranyozását és mindenféle épületés butor mázolást készít külföldi szak-tudással — **Bleier József** Debreczen, Arany János-utca 9. Vidékre is megy.

Mindenféle butorok legolcsóbb beszerzési helye Hausner Salamonnál, Simonffy-utca 2/c. 1737

Tanulók figyelmébe! Tankönyvosere. Tavaslyi tankönyveit csekély ráfizetéssel beszerlem ezévbén használtakra. Használt tankönyvet féláron adok. Fűzetek, írószerek, rajzeszközök olcsó áron. Sok pénzt takarít meg, ha nem sajnálja a fáradt-ágot és ejön Bathányi-utca 6. az Alföldi könyvkereskedésébe. 1729

Tégla kifogástalan minőségben Tóth Sebestyén téglagyárában kapható. Megbizott Betus József Zöldfa-u. 8. 4006

Márványmozai és cementlapok, betonárúk, kutyáruk legolcsóbban kaphatók a Debreceni Műgyárnál, Fűrdő-u. 2. 603

Lizsi: 0-as 6600, 2-es 6300, 4-es 6000, 6-os 5600 Korpa 2500 korona. Kereskedőknek árengedmény. — Steinberger Dezső, Simonffy-utca 14. 1786

Előkelő uri házhoz ajánlok házvezetőnek intelligens özvegyn). Cim a kiadóhivatalban. 2574

Öt vagon buzát kölesönbe adok kisebb tételekben is. Cim Bathányi-u. 1. szám. Ügyvédi iroda. 4158

Szép, jó és legelőnyösebb bevásárlási forrás mindentéle fa- és vasbutorokban, Fenyvesi butoráruház, Kistemplomnál. 4171

Elfogad gyermektelen uri család is-olias fiúcskát ellátásra vagy iskára. Arany Tanos u. 36. Utcái lakás. 4191

Vasrellő, két darab ivergezett ajtóval és beéles kirakattal együtt jutányos áron eladó, valamint a fűszerüzlet berendezés is. Virág-utca 11. 4157

Felsőruha varró né keresztény házakhoz ajánlok. Zápolya-u. 2. 4192

Zongorázi tsnitok alaposan, jutányos áron Hunyadi u. 12. 4161

Legjobb, legolcsóbb, legdivatosabb cipők állandóan kaphatók Almássy, Kossuth u. 13. 4188

Irtnék állást alkalmas nyugdíjas azonnal elfoglalhat. Je éntkezés református fő-gimnázium igazgatónál. 4172

Hatosági halárusítás pénteken reggel megkezdődött. Állandóan kapható Kohn Sándor halkereskedőnél. Halpiac 11. — Vassátor. 4173

Fer. saszővest, filédet, kézimunkát szépen dolgozó hölgyek felvételek. Cim a kiadóban. 4194

Szerek András uri és egyenruhásabó Szent Anna utca 1. 2209

Fajborok Tósnál Szent Anna u. 1. Próbaüveget mindenki-nek ajánlok. 137

Teljes ellátást ad tanítóné kis leánykaak. Német társalgás, zongora, fürdőszoba. Thaly Kálmán utca 12. 4220

Zongoraoktatás, jutányosan, akadémiai tanterv szerint Thaly Kálmán u. 12. 4221

Kereslet

Szobaleányt, jó bizonyítvánnyal, felveszek eszejre Kossuth-utca 39. — Kereszt-épület. 2598

Passzírozógépek darabonként kaphatók 55 ezer koronáért Bészler és Dávid vas-kereskedésben. 2407

Kifutó fiu felvétetik Herskovits Jenő gyümölcs és cukorkakereskedésébe Hatvan-utca 6. 2603

Ólmit bármily mennyiségben vesz könyvnyomda Piac 59.

Kirakattrendezésben jártas fiatal fűszer és csmegekereskedőgépet felvesz a Fél-egyházy János cég. 2541

Csizmadiaségédet, kettőt, jómunkást keresek háulvarított ruhaszárú csizmamunkára. Munkabér 80.000 korona Homokkert u. 1. szám, a szülészeti klinikával szemben. 2544

Manikűrös kisasszony elsőrendű munkaerőt felvesz Parfümerie Iona, Szent Anna-utca 1. 853

Rongyot mosottat, bármely mennyiségben vesz lapunk könyvnyomdája Piac-utca 59. szám. —

Étlakalós tanulót felvesz Lékody lakatos műhely Darabos-utca 27. 1897

Női és férfi szab segédeket felvesz Teg-des János Péterfia 42.

Utazói állást keres aktív kereskedő bármely szakmából. Szíves megkereséseket Vas-szorgalom jellegre kérek a Független kiadóba. 4179

Kocsis azonnal kerestetik, lakást adok Vár utca 10. baira. 4176

Tanulónak egy fiu felvétetik, bentköszi, bentlakással vagy fizetéssel Könyves Tóth Antal Eső debreceni villanyerőre berendezett faesztérgályos műhelyében Rákóczi-utca 14. 4083

Tanuló jó családból teljes ellátással felvétetik Weinberger vízvezeték és fűtési szerelőnél, Széchenyi-u. 53. 4175

Mérlegképes könyvelőt, egy utazót és egy kiszolgáló segédet alkalmaz lppen es Schwartz Hatvan-utca 4189

Meső- és takarítónőket felvesz az egye-temi klinika gazdasági hivatala. 4207

Társal keresek nagyjövőjű vállalatához 150 millióval. — Cim a Debrecen kiadó-jában. 4218

Eladás

Éntesnek, mészárosnak vagy kifőzésbe alkalmas nagy tölgya vagoasztal eladó, Török Bálint utca 25. 2614

Eladó új beköltözhető ház, Bercsényi-u. 73., ára 95 millió korona és egy ház-hely 3/3 négyeszőgöl Bujdosó-utca 1. Homokkert. 2601

Bo dogfalva-utca 17. számú ház eladó. — Ugyanott értekezhetni. 2605

Szőnyegszővőszék 3 m széles eladó József kir herceg-utca 43. Jobboldali utcai lakás. 2588

Eladó 5400 négyeszőgöl jó termő föld 1/2 legelővel Nagykerékben 120 q 78 kg tiszavidei buzár (1 budapesti fősze szerint). — Érdeklődni lehet dr. Pethő Istvánnál közközház és Dávid Iarénél Nagykeréki. 2582

Eladó szecskavágó, fűrészfűvány, fűrészp-lattok, gerendák. K. Ferenc ut 3/b. sz. 1817

Eladó a Széchenyi-ut 21, István-ut 26 és 28 szám alatt telek beköltözhető lakó-házal és 12 különbő gazdasági épü-lettel. A lakóházban 3 parkettes szoba, fürdőszoba, cseedszoba, konyha, ke-mara, nyitott és csukott veranda. A telek 5500 négyeszőgöl, gyümölcsösselel, konyhai velemdényess 1 és virágos kert-tel. Értekezhetni lehet Széchenyi-ut 21 szám alatt. 253

Az István-ut 26 és 28. szám alatt 3400 négyeszőgöl gyümölcsöskeket részletekben is eladó. Értekezni lehet Széchenyi-ut 21. Feltérőgostát ad a Hajdúföld kiadó-hivatala. 202

Hasznára való akácfa négyméteres száz darab eladó Bakos, Csapó-u. 88. 1616

Új teleházszoba, ebedő, használt piüss-dvány olesón eladó. Hatvan-u. 34. 2341

Cseplőgép 6-s, húzóos, 6-s gőz magán-járó cseplőgészlet, 4, 5, 6 lóerős benzim-motorok eladók. Cseréüzletet kötik. Er-zsény-ut 20. 4100

Újkert, Jerisó utca 51. számú ház jöter mő szőlővel eladó. 4156

Barna cipő teljeseen új, 43 as olesón el-adó. Cim a Hajdúföldnél. 2518

Egy szép zöld cserépkályha eladó. Dem-binszki-u. 14. 4193

Eladó két darab kétszárnyu fehérre festett 130 cm széles, 260 cm magas ajtók. — Miklós-utca 19. 4184

Eladó egy teljeseen jó karban lévő tiszta modern komplett búkk hálószoba butor. Széchenyi-utca 47. 4185

Eladó egy teljeseen jó karban lévő 5 ülő-es pima, turára való, erős „Berliet“ autó. Piac utca 41. 4186

Egy nagy üstház vasúttal eladó. András-sy-ut 12. 4187

Templomfűs férfi, női, legjobb helyen, el-adó. Schön csmegeüzlet. Piac-utca 6 szám. 4180

Paradicsom olesó árban, nagy tételben is, eladó és nagyobb mennyiségű szalma. Vigkedvő Mihály-utca 25. szám. Fűszer-üzlet. 4167

Íróasztal festett, nagy, kilenc főkös, el-adó kilencszázezer koronáért Piac-utca 44. ajtó 5. 4168

Kossuth Lajos-utca 27. sz. ház hely a rajta lévő épülettel eladó. Ára 15 millió ko-rona. 4177

Homokkert, Domahidy-utca 4. számú mo-dern családi ház azonnal eladó. Felvét-gostással szolgálunk Vigkedvő Mihály-utca 4. szám alatt, a keresztépület-ben. 4178

Zongora eladó, esetleg bérbeadó. Kossi-bunda eladó. Bővebbet Péterfia-utca 52. szám. 4169

Egy ebédasztal hat székekkel és egy gyer-mek vaságy eladó. Eölvös u. 84. 4170

Egy 90-100 kgr. sertés eladó. Veres-u. 18. sz. Beke. 4199

Hegedű 1/2-es, kezdőknek való, jó állapot-ban, felszerelve eladó. Szappanos-utca 22. 4200

Egy jó forgalmu fűszer- és csmegeüzlet a város legjobb helyén, korlátlan ita-lméréssel, más vállalat miatt eladó. Cim az Egyetértnél. 4203

Fényezett, modern új hál'szobák, szép, jó kivitelben eladók. Hatvan u. 34. 4204

Íróasztal, nagy masszív, jó karban lévő eladó. Miklós-utca 31. 4205

Segéd, fűszer szakmában ügyes ki-ozgató, kirakattrendező felvétetik Deutsch La-josnál. 4198

Fűszerkereskedőgépet állást keres. Cim az Egyetértésnél. 4195

Fogászati laboratóriumban tanuló felvé-tik Száz László, Deák Ferenc-utca 10. szám. 4202

Cipész vagy csizmadiaségéd aljzásra fel-vétetik. Meszema utca 13. 4196

Villanyvasaló és csillárok eladók. Timár-utca 35. sz. kapu alatt jobbra. 4208

Eladó csuhai, 1 és fél h/d földben csu ka-labon eladó. Darabos utca 57. 4212

Vegyes

Postai fadóboxok kaphatók különböző nagy-ságban. Könyvnyomda, Piac 59.

Jeggyű új, fülbevalót, órá, ékszer leg-olcsóbban vásárolhat, javíthatat Licht ékszerésznél. Simonffy-u. 1. 2600

Egy ír szvetter találatot igazolt tulaj-donosa átveheti Kal ez főtitár Vilmos huszárlaktanya. 4086

Por, alma helyen fűszerüzlet lakással, mellékhelyiségekkel és vállalat miatt átadó. Cim a Független Ujságnál. 4098

Bőröndök, retikülök, fruom bőráruk csakis Feuermann bőröndő-nél, Piac utca 41. szám. 4104

Besztercei szilva lekvárnak való kapható Tóth gyümölcsös i-üzletében Piac utca 7. Kapu alatt. Előjegyzés ajánlatos. 4088

Elveszett Piac utca elajétől Péterfia utcaig kötött selyem blúz, kérem a becsületes megtalálóját Péterfia utca 11. sz. a le-adni Nagy jutalomban részeül. 4197

Tizennyolc hold homokföld városához kö-zel kiadó Nyomatás 9 Vasárnap 8-10. Vinceller majorosnak felvétetik. 4201

Kölcsönt keresek 3-4 milliót, heti ka-mara Tiszántuli Hirlap „Komoly“ jel-igére. 4211

Papp Endre III. főgimnáziumi tanuló lakik Attila tér 6., tankönyveit a római ka-tholikus templomban felejtette, szíves megtalálójá jutalomban részesül. 4206

Szörac bundabélest veszek. Rákóczi-utca 12. Házmaster. 4209

Butor diszvasalások, épület vasalások, ká-rány fedé lemezek, horgonyozott fonatok legolcsóbban Kovács Gyula vasúleté-ben. Bika mellett sarkon. 4217

Olcsó lett a hus

HEVESI GERGELY OLÁH HIKLÓS
Csapó-utca 22 Rákóczi-u. 3
VITÁNYI SÁNDOR
Rákóczi-utca 8
mészárosknál

Marhahus I. rendű 1 kg 24.000
Marhahus II. rendű 1 kg 16.000
Juhhus I. rendű 1 kg 20.000

Kiadja a Hajdúföld lapvállalat